

**О Т Ч Е Т**  
**НА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ „САМОРАЗВИТИЕ 1902” гр.ЗАВЕТ**  
**ЗА ПЕРИОДА 2020г.**

Уважаеми читалищни дейци, приятели на читалището, измина 2020, още една година от дейността на нашето Читалище, но година белязана от тежката пандемия предизвикана от COVID 19, която продължава и до днес. Живота на милиони хора по целия свят се промени, промени се живота в България, промени се живота и в нашето Читалище.

С въведеното извънредно положение в Р България на 13.03. 2020г. се преустановиха всички дейности на самодейните състави, танцови групи, ДМШ а така също и дейността на Читалищната библиотека. В своята 118 годишна история читалище е преживяло две световни войни, преминало повратите в политики и реформи, но никога не е затваряло врати, пазело е възрожденски дух и вяра, пазело е културата и традициите предавани от поколение на поколение.

Нашето читалище е самоуправляващо се културно-просветно юридическо лице с нестопанска цел, регистрирано по Закона за народните читалища. Читалище ”Саморазвитие 1902” е единствения културен институт на територията на града, и има исторически заслуги за културното развитие на нашето селище.

Основните насоки в дейността ни са, да задоволява потребностите на населението, свързани със:

- **Развитие, обогатяване и поддържането на културния живот;**
- **Запазване обичаите и традициите на българския народ**
- **Образователна дейност за разширяване на знанията и приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството, културата**
- **Осигуряване на безплатен достъп до информация.**

За постигане на тези цели читалището ни извършва следните основни дейности:

- **БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА**-чрез поддържане на общодостъпна библиотека с читалня, детски отдел, заемна за дома и предоставяне на безплатен интернет достъп.
- **ЛЮБИТЕЛСКА ХУДОЖЕСТВЕННО-ТВОРЧЕСКА** – чрез детски и младежки танцови формации; оркестър за народна музика, танцова школа, и женска вокална група на пенсионерите .
- **КЛУБНО-КРЪЖОЧНА**- организиране на ДМШ по пиано, акордеон и китара и клубове по интереси

Читалищна библиотеката е основен културно-информационен институт на територията на града, като често обслужва читатели и от цялата община. Библиотеката работи за:

- насърчаване на четенето, като се обръща специално внимание към подрастващите и учащите
- естетическо възпитание на читателите и ползвателите на Библиотеката

-съхраняване на историко-културните ценности на нацията,като отбелязва бележити дати и чествания свързани с българските традиции и завети

-обогатяване на библиотечния фонд с художествена и справочна литература,периодични издания и не печатни материали,съобразени с потребностите на читателите

-предоставяне на безплатен интернет достъп за всички ползватели на Библиотеката

Въпреки ограничителните мерки породени от световната здравна криза Библиотека не преустанови своята дейност, тя продължи да изпълнява своите основни дейности по набавяне, съхраняване и предоставя за ползване библиотечният фонд състоящ се от 43148 библиотечни единици.През 2020 година нашите читатели са били 482, като са заели 18815 книги. Посещенията в заемната за дома, детския отдел и читалнята са 5185 през годината.

През отчетния период са регистрирани 621 нови библиотечни документа на обща стойност 3247 лв.

През 2020 година нашата библиотека кандидатства и спечели проект на МК по Програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“. Проекта беше на стойност 1213,33 лв. и Библиотеката придоби 110 нови книги, с което се обогати фонда и. Изказваме искрени благодарности на МК за предоставените средства и възможност да кандидатстваме, като по този начин обогатяваме фонда с нова литература и удовлетворяваме потребностите на нашите читатели.

През годината на библиотеката са дарените 511 книги от нашите читатели и съграждани-Люба Бобянова ,Росен Богданов, Димитър Ковачев ,Сара Хаслингер, Светослава Георгиева и Ангелина Маринова . Ежедневно фонда на библиотеката са подрежда и прочиства,като се отделят повредени книги с липсващи страници и лош външен вид.Библиотекарите влагат много труд и умение и успяват да възстановят книги,които са много четени и търсени от читателите.

Продължи започнатата през м. октомври 2019год. с Заповед на Председателя пълна инвентаризация на Библиотечния фонд на Библиотеката, според Наредба №3. Фонда на Библиотеката беше основно прочистен и подреден, което отне на служителите доста време. Първото затваряне на Библиотеките след обявяването на извънредното положение в следствие COVID-19, се използва от библиотекарите и служителите на Читалището за приключване инвентаризацията на Библиотеката. От фонда се изведоха книги от така наречения 3 отдел, с комунистическа литература,която вече не се чете и не представлява интерес за профила на нашата библиотека. Така също се извадиха от фонда и похабени, скъсани и с лош вид книги, които няма как да бъдат предлагани на читателите.

Абонамента на читалищната библиотека е важна дейност за удовлетворяване потребностите на читателите от актуална информация с цел задоволяване потребностите им. През 2020 год. в Библиотеката са абонирани 10

бр. издания, 6 вестника от които 2 национални ежедневника и 1 регионален вестник и 5 списания

Списания-,"Журнал за жената"с две поредици от книги-Световни бестселъри и Исторически любовни романи, "Къща и градина", "Здравен журнал", "Кулинарен журнал" , и вестниците „24 часа”, „Екип-7”, „Земя”, „Клуб-100”, „Вестник за градината” и „Златна възраст”. Общата стойност на абонираните издания е 796лв.,като 102 лв. са от бюджета на Читалището, а 694лв.са от спонсори. Тези данни показват добрата работа на персонала в Библиотеката за намиране на спонсори и дарители.Искам да изкажа благодарност на ССОЗ"Клас", "Раломекс" АД, Община Завет, ЕТ "Слави 99", ЕТ"Д-р Аврамова", Аптека" Йорданова", ЕТ"АИС 55",Наско Климов, Стефан Митев и Светослава Георгиева.

Нашата Библиотека от 2010год работи по програма"Глобални библиотеки"-България,по която програма ни бяха предоставени 6 компютърни конфигурации, 1 лаптоп, мултимедия с екран и многофункционално устройство – принтер, скенер и ксерокс. Предоставяме неограничен достъп до информация, знания ,комуникация, електронни услуги на гражданите. Тази година поради разпространението на Корона вирусната инфекция и със заповед на министъра на културата беше преустановено използването на компютърният информационен център.

По културния календар са проведени мероприятия с ученици от СУ "Кирил и Методий", ПГЗ "Климент Тимирязев", ВУИ „Никола Вапцаров", с деца от ДГ "Слънчо" ,членове на клуб „Здравец" и граждани.

В библиотеката се проведеха:

- четири чествания на бележити дати и годишнини за Васил Левски-рецитал с членовете на ПК "Здравец" и урок по родолюбие с учениците от ПГЗ "Кл. Тимирязев", Братя Грим-пътешествие в приказния свят с учениците на СУ-Завет, 85 год. от рождението на Дамян Дамянов с учениците от ПГЗ „Кл. Тимирязев" .С голямо съжаление отчитаме невъзможността през изминалата година на провеждането на планираните мероприятия в календарния план, поради епидемичната обстановка породена от COVID-19.

Подредени бяха **13** изложби с материали и произведения на автори и годишнини -3-ти март, Съединението на България, Обявяване на независимостта на България, Обесването на В Левски, Деня на народните будители, изложба от картички и рисунки за Деня на влюбените; изложба от картички за Първа Пролет, Великден, Коледна изложба и др.

### **СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФСКА, ИНФОРМАЦИОННА И КРАЕВЕДСКА ДЕЙНОСТ**

В тематичните картотеки се актуализираха следните рубрики:

100 год. от рождението на поета Валери Петров.

235 год. от рождението на Якоб Грим.

85 години от рождението на Дамян Дамянов.

110 години от смъртта на руския писател и мислител Лев Н. Толстой.

115 години от смъртта на френския писател Жул Габриел Верн.

215 години от рождението и 145 смъртта на датския писател и поет Х.К.Андерсен.

Фонда на Библиотеката и каталозите, периодично се подреждат и прочистват, като се попълват каталожните картички на ново набавената литература, а се прочистваха такива от отчислената през годината литература.

Значителен принос за запазването и развитието на българските традиции и фолклор имат Българските Читалища. Нашето Читалище се е съхранило през всичките тези години, защото е пазило, създавало и развивало българския фолклор, съхранило е традициите на поколения българи, като развива **ЛЮБИТЕЛСКА ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА** дейност.

Вече 67 години Читалище развива танцова самодейност. ТА "Завет" е доказателство за силата и духа на самодейците и любовта им към фолклора и традициите. Поколения са играли на тази сцена и с детски ентузиазъм се завръщат винаги.

Към танцовия ансамбъл на читалището през отчетния период работиха

5 формации с ръководител –хореограф Росен Богданов :

- Юношески танцов състав -18юноши
- ТА "Завет" в който участват -20 самодейци
- Танцова школа-14 жени
- Детска танцова школа-деца от 2 и 3 клас
- Мажоретен състав-12 момичета

Така оформената структура и стил на работа на ТА "Завет" благоприятстват приемственост и постоянство в опознаване на танцовия фолклор и съхраняване на традициите. В репертоара на колективите са включени танци от различни етнографски области на страната.

Оркестърът за народна музика с ръководител Младен Бобев е неразривно свързан с творческия и репетиционен процес на танцовите формации, както с концертните изяви на самодейците. Оркестъра провежда редовни репетиции самостоятелно и с танцовите групи.

Всеки празник в Завет и общината се провежда с участието на ТА "Завет". През миналата година за наше най-голямо съжаление дейността ни приключи с тържествата за 3-ти март и тържествен концерт по случай националния празник. Обявеното извънредно положение и ръстът на заболяли с COVID-19, блокира работата на всички самодейни състави, преустановиха се репетиции на съставите и оркестъра, заключихме сградата на Читалището. За селищният празник успяхме да организираме "Рисунка на асфалт" в която се включиха над 50 деца от град Завет и общината. Организирахме две кинопрожекции за деца и възрастни на открито пред Читалището, като се спазваха противоепидемичните мерки. Традиционно на селищният празник нашето Читалище веселеше гостите на града ни и ни беше тъжно и неестествено но трябваше да свикваме с новото предизвикателство на световната пандемия.

Всяка година по традиция, ТА участва в Конкурси и МФФ в страната и чужбина. И през 2020год предстоеше международно участие в Словения, което

неколкократно беше отменяно заради влошена епидемична обстановка и най-накрая организаторите отмениха фестивала. За първа година танцьорите от ТА „Завет“ не са пътували на международно участие.

Надяваме се, че здравната криза ще приключи и нашите танцьори ще продължат да популяризират българския фолклор, оставяйки след себе си много настроение и приятели далеч от пределите на България.

Самодейността в нашето Читалище е представено и от групата за „Стари градски песни“ с музикален ръководител Йордан Иванов и творчески ръководител Митка Кръстева. Прекланям се пред труда и ентузиазма на тези жени, които на щадят сили и време и са винаги готови да се отзоват за участия и мероприятия. Изявите им са добре познати на публиката в Завет, а така също участват и „Групата за художествено слово“ с рецитали за В. Левски, за България, Великден, като с изпълнението си карат залата да затаи дъх.

Групата за „Стари градски песни“ е добре посрещната и извън пределите на нашия град, Познават ги в Главиница, Разград, Исперих, Провадия, Търговище и др. Доброто сътрудничество и разбиране, ни позволява да се чувстваме добри партньори на групата и Клуб „Здравец“, като им оказваме финансова помощ при осъществяване на пътувания и организация за участия в конкурси и фестивали. През 2020 г. те приключиха творческия сезон с участие в концерта за Националния празник, като пандемията не им позволи след това да се съберат поради страх от разпространението на заразата сред възрастните хора. Освен, че жените от трета възраст са наши самодейци с които се гордеем, те са и активни читалищни дейци за което им Благодарим! Заедно организираме чествания за бележити дати, като предоставяме книги, фотоси и подходящи материали за изложби и презентации. Пожелаваме им да са здрави, ще преминем през това изпитание и отново ще сме заедно.

Според механизма на МК общо проведените мероприятия за 2020 година в цифри са значително по-малко от предходната година:

- Местни и общински концертни изяви-30
- Национални и областни изяви-1-онлайн
- Общински участия-10

През отчетния период дейността на школите се развиваха и утвърждаваха, като основно направление в работата на Читалище. От години съществуват

- Школи по пиано-2 бр. с ръководител Йорданка Дякова
- Школа по китара с ръководител Диан Максимов
- Школа по вокално майсторство с ръководител Диан Максимов

През 2020 след 13.03. преустановиха дейност заради пандемичната обстановка, неколкократно започваха своите репетиции и не след дълго преустановяваха дейността си заради разпространяването от заразяване с COVID-19.

**КЛУБНО-КРЪЖОЧНАТА** дейност също присъства в дейността на Читалището. Клубът **”Млад приятел на книгата”**, в който членуват активни читатели на библиотеката и участват в културните мероприятия при отбелязване на бележити дати, тематични обсъждания, маратони на четенето.

Финансирането на читалищната дейност се осъществява от МК с държавна субсидия, която се разпределя по определен механизъм, спазвайки определен стандарт-субсидията стига за заплати, осигуровки, ток и телефон.

През 2020 год. субсидираните щатни бройки в Читалището бяха 9, на пълен щат 7 служители, 3 служители по чл. 114 от КТ, и 1 договор за счетоводна услуга.

През 2020 год. в Читалището успяхме, въпреки тежката здравна криза да ремонтираме две помещения, като се направи основен ремонт и се поставиха климатиците закупени през 2019 година, като с тях се решава проблема с зимното отопление на използваните помещения.

Финансовата дисциплина е на ниво. Разплащането на заплати, осигуровки и за външни услуги се извършва чрез „Интернет-банкиране“, което ни спестява банкови такси и време. Читалището разполага и с електронен подпис с който се подават всички необходими декларации и финансови отчети към НАП, НОИ, Инспекция по труда и др., това спестява средства и ежемесечното ходене до държавните институции. От няколко години по искане на Община Завет, на всяко тримесечие представяме пълен отчет с всички първични документи „Каса“ и „Банка“ на главния счетоводител на Община Завет.

Дами и господа, през отчетния период Читалището си сътрудничеса с всички институции на територията на общината. Благодарим за подкрепата и разбирането от Община Завет при решаване на проблеми, които възникват през годината. Сърдечно благодарим на Община Завет, ССОЗ „Клас“, „Раломекс“ АД, с която финансова подкрепа се осъществяват участията, мероприятията и абонамента на Читалището.

Сътрудничим си активно при провеждане на много мероприятия в Библиотеката и Читалището със СУ „Св. св. Кирил и Методий“, ПГЗ „К. Тимирязев“, ВУИ „Н. Й. Вапцаров“ и ДГ „Слънчо“. Много активно работим с Пенсионерски клуб „Здравец“. Те са наши активни партньори в мероприятия, концерти и най-активни читатели на Библиотеката. Благодарим от сърце на всички, които ни помагат да работим по пълноценно и успешно да реализираме дейността си. Разчитаме на вас читалищни дейци да ни споделите идеи за нови начинания, за да съхраним и обогатим живота в тази наша уникална по своята същност институция. Искрено се надяваме по скоро да преборим тежката здравна криза, да възвърнем нормалността си и напълним отново нашето Читалище с живот, каквото то познава и заслужава.

Да пазим нашето Читалище, да поддържаме възрожденския дух на просветителите и съхраним песните и танците в душите си. Бъдете здрави.

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО!

Председател на НЧ: .....

/ Марио Лазаров /